UČNA PRIPRAVA ZA 5. RAZRED OSNOVNE ŠOLE

OSNOVNA ŠOLA FRANCETA PREŠERNA MARIBOR
UČNA PRIPRAVA
PREDMET: slovenščina

DATUM: 28. 3. 2003

RAZRED: 5. a

ŠTUDENTKA: Danijela Žalik

MENTORICA: Metka Pelicon, prof.

TEMATSKI SKLOP: Opis živali in ocena svojega ravnanja in ravnanja drugih …

VSEBINA: France Bevk: Sinica

CILJI

FUNKCIONALNI
IZOBRAŽEVALNI

· Učenci poslušajo glasno brano kratko umetnostno besedilo;

· Samostojno tiho berejo umetnostno besedilo;

· razvijajo zmožnost ustvarjalnega dialoga z umetnostnim besedilom;

· po poslušanju ustno obnovijo zgodbo;

· povedo svoje mnenje o besedilu in ga skušajo utemeljiti;

· oblikujejo lastno stališče do ravnanja književnih oseb in ga poskušajo utemeljiti;

· pripovedujejo o svojih izkušnjah.
· Učenci poskušajo čim bolj samostojno obnoviti zgodbo;

· spoznajo pomene manj znanih besed;

· spoznajo pomen besednih zvez;

· v besedilu iščejo primere, okrasne pridevke, poosebitve in premi govor;

· ponovijo o Francetu Bevku.

DIDAKTIČNI PRISTOPI

METODE
OBLIKE
SREDSTVA

· razlaga

· razgovor

· delo z učnimi listi
· frontalna

· individualna
· delovni listi

· tabelska slika

POTEK UČNE URE / umetnostno besedilo 

1. DOŽIVLJAJSKO-SPOZNAVNA MOTIVACIJA

· Učence vprašam, kateri letni čas je sedaj. Ko mi povejo, da je pomlad, jim zastavim še več vprašanj:

· Kaj se dogaja spomladi? Katere rože začnejo rasti? Kako še vemo, da je pomlad? Kaj se dogaja s pticami? Kam odidejo ptice pred zimo? Kaj pa spomladi? Katere ptice se vrnejo v naše kraje? 

2. NAPOVED BESEDILA

· Tudi France Bevk se je v svojem otroštvu srečal s sinico in o njej napisal pripoved Sinica, ki jo bomo skupaj prebrali. Avtorja in naslov zapišem na tablo, učenci pa v zvezke.

3. BRANJE BESEDILA

· Učencem povem, naj odprejo berilo na strani 59. Medtem ko bom brala, naj bodo pozorni na manj znane besede. Take besede naj podčrtajo in izpišejo v zvezek, pozneje pa jih bomo pojasnili. 

· Besedilo berem, učenci sledijo v svojih berilih in podčrtujejo manj znane besede.

4. ČUSTVENO-SPOZNAVNI PREMOR

· Po branju počakam nekaj trenutkov.

5. IZPOVED DOŽIVETJA

· Vam je bila zgodba všeč? Se vam zdi ravnanje deda pravilno? Bi ravnali isto?

6. ANALIZA

· Najprej razložimo manj znane besede, ki jih napišem na tablo (tabelska slika):

· krepelci – okleščen kos veje ali tanjšega debla: pod noge mu je vrgel krepelec;

· jazbina - jazbečji brlog;

· prtenice – platnene hlače;

· poželenje - velika želja po čem;

· nosu nisem upal pomoliti skozi vrata – ni šel iz hiše;

· vnanje šipe – zunanje šipe;

· onemogla  - postala brez moči;

· premrla – premražena;

· neuk - neizobražen, nešolan;

· glad - občutek potrebe po jedi; lakota;

· izkušnjava – skušnjava, velika želja storiti navadno kaj neprimernega, nedovoljenega;

· izba - soba, navadno manjša, glavni stanovanjski prostor v kmečki hiši; hiša.

· S pomočjo vprašanj, ki jih zastavim učencem, obnovimo zgodbo. Težim k temu, da učenci zgodbo obnovijo čim bolj samostojno, jaz pa jih z vprašanji le usmerjam.

· Poznate to ptico? Kje ste jo videli? Kakšna je videti? Kako se oglaša?

· Kaj se zgodi pticam, ki jih zaprejo v kletke?

· Česar ni pisatelj nikoli počel, ko se je zunaj igral? Zakaj?

· Kako se je njihov muc obnašal do ptic? Zakaj?

· Kaj se je pisatelju nekoč zgodilo?

· Kdaj se je to zgodilo? Kateri letni čas je bil?

· Kaj je pisatelj počel? Kaj se je zgodilo takrat?

· Kaj je priletelo skozi odprtino v oknu?

· Kaj je bilo narobe s sinico? Kakšna je bila? 

· Kaj je pisatelj želel narediti s sinico? Kaj mu je svetovala babica? Zakaj?

· Kaj so naredili otroci?

· Kaj je naredila sinička, ko si je malo opomogla?

· Zakaj se je zaletela skozi okno? Kaj se je zgodilo z njo?

· Kaj je storil ded? Zakaj?

· Kako se je pisatelj počutil?

· Česa je pisatelja naučila sinica?

· Z učenci se pogovorimo o tem, ali se je kaj podobnega zgodilo tudi njim:

· Greste kdaj v park ali v naravo opazovat ptice?

· Je komu priletela kakšna ptica v hišo ali stanovanje? Kaj ste naredili z njo? Ste jo obdržali ali izpustili?

· Učencem razdelim delovne liste. S pomočjo odlomka naj poiščejo: PRIMERE ali KOMPARACIJE, OKRASNE PRIDEVKE, POOSEBITVE in PREMI GOVOR. Še prej pa bomo ponovili, kaj ti izrazi pomenijo. V primeru, da se bomo dalj časa zadržali pri pogovoru, bomo delovne liste rešili skupaj. Rešitve čez nekaj minut pregledamo. (tabelska slika)

· primere ali komparacije:

· rumenkasto in zeleno perje kot plašček iz svile

· okrasni pridevki

· zelo huda zima

· debel sneg

· ledene rože

· golo drevje

· majhne pameti

· poosebitve

· sinica si je zavezala črno rutico

· zapela šiba

· veje so trepetale, šklepetale, upogibale in zvijale

· V odlomku poskušajo poiskati del, ki nam pove, kaj bi Francetu naredili oče in mati, ded in babica, če bi razdrl ptičje gnezdo! Besedni zvezi, ki ju najdejo, zapišejo v zvezek. Jaz besedni zvezi zapišem na tablo (tabelska slika). Skupaj poskušamo ugotoviti, kaj pomenita. 

pomeriti hlače - šalj. natepsti ga; pes mu je pomeril hlače, raztrgal hlače; 

naviti uro - ekspr. naviti komu uro, ušesa, kaznovati ga s potegljaji za uhelj, z zvijanjem

uhlja.

· Na koncu bodo učenci ustno ponovili o Francetu Bevku. 

· Kaj vse ste se že naučili o Francetu Bevku? 

· Kje se je rodil? 

· Katera dela ste prebrali? 

· O kom ali čem govorijo ta dela? 

· Katero delo vam je bilo najbolj všeč in zakaj?

DELOVNI LIST

V odlomku poišči:

1. PRIMERE ali KOMPARACIJE

    Pri primerah uporabljamo veznik KOT, ki pomeni primerjanje med dvema predmetoma, ki  

    imata neko podobnost ali skupno lastnost.

2. OKRASNE PRIDEVKE

    Pridevnik in samostalnik skupaj ustvarita slikovito podobo.

3. POOSEBITVE

    Prenos človeških lastnosti na stvari.

4. PREMI GOVOR

    Sestavljen je iz  ___________________________  in _____________________________.

    Kako ga prepoznamo?  _____________________________________________________

    Izpiši primer premega govora iz odlomka.

    Premi govor spremeni v tretjeosebno pripoved:

    "Sinica se nikoli ne privadi ljudem," je spregovorila babica.

     Tretjeosebno poved spremeni v premi govor:

     Rekli so nam, da naj jo pustimo samo.

5. Poiščite v odlomku del, ki nam pove, kaj bi Francetu naredili oče in mati, ded in babica, če  

    bi razdrl ptičje gnezdo! Besedni zvezi zapišite v zvezek!

TABELSKA SLIKA

France Bevk: SINICA

1. Manj znane besede:

· krepelci – kos veje ali tanjšega debla;

· jazbina - jazbečji brlog;

· prtenice – platnene hlače;

· poželenje - velika želja po čem;

· nosu nisem upal pomoliti skozi vrata – ni šel iz hiše;

· vnanje šipe – zunanje šipe;

· onemogla  - postala brez moči;

· premrla – premražena;

· neuk - neizobražen, nešolan;

· glad - lakota;

· izkušnjava – velika želja storiti kaj neprimernega, nedovoljenega;

· izba - manjša soba, glavni stanovanjski prostor v kmečki hiši.

2. Primere ali komparacije:

· rumenkasto in zeleno perje kot plašček iz svile

3. Okrasni pridevki:

· zelo huda zima

· debel sneg

· ledene rože

· golo drevje

· majhne pameti

4. Poosebitve:

· sinica si je zavezala črno rutico

· zapela šiba

· veje so trepetale, šklepetale, upogibale in zvijale

5. Besedni zvezi:

pomeriti hlače - šalj. natepsti ga; pes mu je pomeril hlače, raztrgal hlače; 

naviti uro - ekspr. naviti komu uro, ušesa, kaznovati ga s potegljaji za uhelj, z zvijanjem

uhlja.

Odgovori na vprašanja s katerimi obnovimo pripoved:

· Poznate to ptico? Kje ste jo videli? Kakšna je videti? Kako se oglaša?

· Kaj se zgodi pticam, ki jih zaprejo v kletke?

· Ne pojejo več, nekatere tudi ne jedo in ne pijejo. Žalostno povešajo glavice in slednjič poginejo.

· Česar ni pisatelj nikoli počel, ko se je zunaj igral? Zakaj?

· Nikoli ni razdiral ptičjih gnezd. Oče in mati, ded in babica so mu to ostro prepovedali. Drugače bi mu pomerili hlače in navili uro.

· Kako se je njihov muc obnašal do ptic? Zakaj?

· Tudi muc se ptic ni dotaknil. Če bi muc prinesel ptico, bi zapela šiba.

· Kaj se je pisatelju nekoč zgodilo?

· V rokah je držal živo ptico. 

· Kdaj se je to zgodilo? Kateri letni čas je bil?

· Tisto leto, ko je bila zelo huda zima. Okoli hiše je ležal debel sneg, veter je zavijal in piskal, vse je škripalo od mraza.

· Kaj je pisatelj počel? Kaj se je zgodilo takrat?

· Pokleknil je na klop ob oknu in se zagledal v sneg … Iznenada je nekaj rahlo udarilo ob notranjo šipo.

· Kaj je priletelo skozi odprtino v oknu?

· Skozi okno je priletela ptica in vsa premrla obtičala v zavetju.  Bila je sinica.

· Kaj je bilo narobe s sinico? Kakšna je bila? 

· Bila je vsa premrla, komaj je dihala.

· Kaj je pisatelj želel narediti s sinico? Kaj mu je svetovala babica? Zakaj?

· Pisatelj je sinico hotel odnesti na peč. Babica mu je svetovala, da naj tega ne naredi, ker bi na toplem takoj poginila in da naj jo pusti na okenski polici.

· Kaj so nato naredili otroci?

· Otroci so ji natrosili ajdovega zrna in jo občudovali.

· Kaj je naredila sinička, ko si je malo opomogla?

· Prestopila se je in pobrala nekaj ajdovih zrnc. Postala je živahnejša, nekam plaha in bolj nemirno je obračala glavo in se razgledovala po izbi. 

· Zakaj se je zaletela skozi okno? Kaj se je zgodilo z njo?

· Skozi okno se je zaletela, ker je želela na svobodo. Udarila je s kljunom ob šipo in si ga zlomila.

· Kaj je storil ded? Zakaj?

· Ded je vstal s čevljarskega stola, stopil je k oknu in vzel sinico v pest. Ded jo je ubil, da ni trpela. Sinica bi drugače sama poginila.

· Kako se je pisatelj počutil?

· Njenega zlomljenega kljuna ni nikoli pozabil. Tudi ne njenega žalostnega pogleda. Prav tako ne kapljice krvi, ki je kanila na okno. Ob spominu nanjo ga je vedno zabolelo srce.

PRILOGE

REŠITVE
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